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§ 18 
Tertialrapport 1 år 2025 för Enskede-Årsta-Vantörs 
stadsdelsnämnd  
EÅV 2025/416 
 

Beslut  
1. Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd godkänner 

tertialrapport 1 år 2025 för Enskede-Årsta-Vantörs 
stadsdelsnämnd inklusive bilagor och överlämnar ärendet till 
kommunstyrelsen. 

2. Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd godkänner ansökan 
om budgetjustering hos kommunstyrelsen om 2,7 mnkr för 
trygghetsinvestering för 2025-2026 enligt bilaga 2 
(investering). 

3. Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd godkänner ansökan 
om budgetjustering hos kommunstyrelsen om 0,4 mnkr för 
höjd hyra till följd av upprustning av parklekar för 2025 
enligt bilaga 3 (drift). 

4. Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd godkänner 
Åtgärdsplan mot brott enligt bilaga 4. 

5. Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd godkänner Lokal 
miljö- och klimathandlingsplan enligt bilaga 5. 

6. Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd anmäler 
omslutningsförändringar om 115,5 mnkr. 

7. Ärendet justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Förvaltningen bedömer att det arbete som genomförts hittills under 
året bidrar till att kommunfullmäktiges tre inriktningsmål kommer 
att uppnås helt. För verksamhetsområdena bedöms fjorton mål att 
uppnås helt och två delvis. Samtliga nämndmål bedöms uppnås helt. 
  
Under perioden har nämnden påverkats av bland annat höga 
vårdkostnader, osäkerhetsfaktorer kring volym av insatser, ökat 
antal hushåll inom ekonomiskt bistånd samt osäkerhetsfaktorer i 
omvärlden. 
  
För hela nämndens verksamhetsområde prognostiseras ett överskott 
om 5,0 mnkr före resultatöverföringar och ett utfall inom fastställd 
budget efter resultatöverföringar. Resultatenheterna prognostiserar 
att öka fonderna med 5,0 mnkr. För investeringar prognostiseras ett 
utfall inom fastställd budget. 
 

Särskilda uttalanden 
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Peter Backlund (L), Gustav Johansson (M) m fl., Stefan Holm (C) 
lämnar ett gemensamt särskilt uttalande: 
  
Våra partiers gemensamma vision för Stockholms framtid är en 
modern, frihetlig, trygg, hållbar, tillåtande och framtidsinriktad 
stad, med en mångfald av människor, företag och föreningar. Vi 
bejakar stadens styrkor och särart, och framför allt tror vi 
passionerat på stockholmarnas potential och möjligheter att var 
och en och tillsammans forma sina egen framtid och förverkliga 
sina drömmar. 
  
Tertialrapport 1 visar att stadsdelsnämnden driver mycket bra 
verksamhet av hög kvalitet. Om vi styrt hade prioriteringarna varit 
andra och andra inriktningsmål gällt, men vi skulle också fortsatt 
haft en hög kvalitet i verksamheterna. Vi hänvisar till våra 
respektive alternativa budgetar i Stockholms kommunfullmäktige. 
  
Orosmolnet i vår stadsdelsnämnd har hela tiden sedan majoriteten 
tillträdde varit att hålla en budget i balans. När man nu till sist 
lyckades hålla budget för 2024 är vi de första att gratulera. Under 
stora delar av 2024 såg siffrorna mycket mörka ut. När nu det gått 
antal månader 2025 ser också siffrorna lovande ut (+5,0 milj i 
tertialen), men orosmoln finns och våra tre partier kommer 
självfallet att arbeta för att nämndens budget ska gå ihop. 
  
Av kommunfullmäktiges 16 mål bedöms 14 uppnås helt och 2 delvis. 
Nämndens 25 egna mål bedöms uppnås helt. Målen är dock av sin 
natur ofta svepande och allmänt hållna, vilket ger utrymme för 
tolkningar och det går definitivt att ifrågasätta om det alltid 
stämmer, vilket också stadens revisorer gjort tidigare. Ett exempel 
kan vara ”Stockholm håller samman och det finns en stark och 
jämlik välfärd över hela staden”. Det rimmar inte helt med att det 
samtidigt visar sig att det är en hög andel flickor med psykisk 
ohälsa och inte heller när det är svårigheter att få insatser för barn 
och unga i riskzon för kriminalitet. Annat som inte heller stämmer 
in med målet är t ex att medelbidraget för försörjningsstöd ökar och 
att färre blir självförsörjande. 
  
En rejäl plump i protokollet är att vräkningen av barnfamiljer blev 
8 familjer där målet är satt till 0. Detta måste förstås arbetas vidare 
med så att denna situation inte uppkommer för någon barnfamilj. 
Vidare upplever alltför många brukare inom socialpsykiatrin 
diskriminering där årsmålet är 90%, men endast 64 % 2024 säger 
sig inte uppleva diskriminering. Här hoppas vi att åtgärder vidtas 
så att siffrorna i slutet av verksamhetsåret kan tangera målet. 
Ibland är också mål lågt satta och ändå uppnår man inte målen. 
Det gäller ex andelen barn som varit delaktiga och fått återkoppling 
i utredningar och våldsutövare som nått målen med insatser från 
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RVC. Att tryggheten också minskar i en del områden där stora 
insatser redan görs är också en källa till oro. 
  
Budgeten lär komma att svänga en del under året med 
osäkerhetsfaktorer som förvaltningen också flaggar för. Det gäller t 
ex placeringskostnader för Barn och Unga, där fortfarande 
underskottet är stort och som kan skena ytterligare. Dessutom finns 
stora osäkerheter i kostnader när majoriteten bestämt att ta över 
parkskötsel i egen regi. Det vi vet vad gäller parkskötsel i egen regi 
är att kostnaderna kommer att öka, vilket knappast är gynnsamt för 
skattebetalarna som inte bryr sig om vilka som sköter parkskötsel, 
bara den är bra. Förskolan står inför stora utmaningar eftersom 
behovet minskar och det kan påverka lokalkostnader. Det framgår 
inte minst när vi på sittande nämnds bord också har ett ärende där 
en förskola ska rivas och stadsdelsnämnden får stora kvarvarande 
kostnader. 
  
I förvaltningens förslag till beslut vad gäller tertialrapport 1, 
redovisas en del i verksamheterna som vi ser fram emot att följa. 
Det gäller t ex att det anställs två skolsamordnare som ska öka 
måluppfyllelsen i skolan för placerade barn- något som verkligen 
behövs. Det gäller också de satsningar som görs i Rågsved via 
platssamverkan Rågsved som den föregående majoriteten initierade 
och som framledes med allaktivitetshus borde öka tryggheten i 
området. Det gäller också förskolan där det händer mycket med 
språksatsningar och annat liksom inom äldreomsorgen med 
aktiviteter för äldre. 
  
Emelie Wassermann (SD) lämnar ett särskilt uttalande:  
  
Sverigedemokraterna ställer sig bakom flera av de konkreta 
insatser som redovisas i tertialrapporten och dess bilagor, särskilt 
de delar som syftar till att stärka tryggheten i våra offentliga 
miljöer och förbättra tillvaron för barn och äldre i Enskede-Årsta-
Vantör. Men vi förespråkar faktiska, konkreta och mätbara mål som 
går att följa upp och utvärdera. 
  
Vi ser dock med oro på den ideologiska inriktning som genomsyrar 
den lokala miljö- och klimathandlingsplanen. Med formuleringar 
som “en rättvis och inkluderande omställning” och 
“klimaträttvisa” befarar vi att förvaltningen istället för att fokusera 
på konkret nytta för våra invånare, riskerar att fastna i 
symbolpolitik utan mätbar effekt på klimatet – samtidigt som 
kostnaderna fortsätter öka. 
  
Sverigedemokraterna förespråkar att maten som serveras i våra 
verksamheter ska vara tillagad på plats, närproducerad och med 
råvaror efter säsong. I dagsläget strävar förvaltningen efter en hög 
andel ekologiska livsmedel, något som sällan eller aldrig uppnås. 
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Vidare ser vi en ökad satsning på bidrag till civilsamhället, 
inklusive avsikten att prioritera föreningar som arbetar med hållbar 
utveckling utan att definiera vad det innebär. Sverigedemokraterna 
anser att bidrag ska betalas ut till föreningar som kan uppvisa en 
mätbar nytta för stadsdelen och dess invånare. 
  
I åtgärdsplanen mot brott saknar vi tydliga trygghetsskapande 
åtgärder såsom kameraövervakning, ordningsvakter och samverkan 
med väktarbolag. Fokus ligger istället på processer, utbildningar 
och samverkansmodeller som kan ha sitt värde, men som inte 
ensamt ger effekt i den verklighet våra invånare lever i. Lagen om 
vistelseförbud som tillämpats av lokalpolisen i Rågsveds centrum är 
ett strålande exempel på en repressiv åtgärd som kombinerats med 
förvaltningens insatser genom Platssamverkan Rågsved. 
  
Vi välkomnar trygghetsinvesteringen i Milanparken, där behovet av 
ökad vuxennärvaro och fysisk upprustning tydligt kopplas till 
droghandel, skadegörelse och otrygghet. Det är ett exempel på 
åtgärder som är konkreta, målinriktade och i 
Sverigedemokraterna ställer sig bakom flera av de konkreta 
insatser som redovisas i tertialrapporten och dess bilagor, särskilt 
de delar som syftar till att stärka tryggheten i våra offentliga 
miljöer och förbättra tillvaron för barn och äldre i Enskede-Årsta-
Vantör. Men vi förespråkar faktiska, konkreta och mätbara mål som 
går att följa upp och utvärdera. 
  
Vi ser dock med oro på den ideologiska inriktning som genomsyrar 
den lokala miljö- och klimathandlingsplanen. Med formuleringar 
som “en rättvis och inkluderande omställning” och 
“klimaträttvisa” befarar vi att förvaltningen istället för att fokusera 
på konkret nytta för våra invånare, riskerar att fastna i 
symbolpolitik utan mätbar effekt på klimatet – samtidigt som 
kostnaderna fortsätter öka. 
  
Sverigedemokraterna förespråkar att maten som serveras i våra 
verksamheter ska vara tillagad på plats, närproducerad och med 
råvaror efter säsong. I dagsläget strävar förvaltningen efter en hög 
andel ekologiska livsmedel, något som sällan eller aldrig uppnås. 
  
Vidare ser vi en ökad satsning på bidrag till civilsamhället, 
inklusive avsikten att prioritera föreningar som arbetar med hållbar 
utveckling utan att definiera vad det innebär. Sverigedemokraterna 
anser att bidrag ska betalas ut till föreningar som kan uppvisa en 
mätbar nytta för stadsdelen och dess invånare. 
  
I åtgärdsplanen mot brott saknar vi tydliga trygghetsskapande 
åtgärder såsom kameraövervakning, ordningsvakter och samverkan 
med väktarbolag. Fokus ligger istället på processer, utbildningar 
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och samverkansmodeller som kan ha sitt värde, men som inte 
ensamt ger effekt i den verklighet våra invånare lever i. Lagen om 
vistelseförbud som tillämpats av lokalpolisen i Rågsveds centrum är 
ett strålande exempel på en repressiv åtgärd som kombinerats med 
förvaltningens insatser genom Platssamverkan Rågsved. 
  
Vi välkomnar trygghetsinvesteringen i Milanparken, där behovet av 
ökad vuxennärvaro och fysisk upprustning tydligt kopplas till 
droghandel, skadegörelse och otrygghet. Det är ett exempel på 
åtgärder som är konkreta, målinriktade och i linje med vad våra 
invånare efterfrågar. Samtidigt vill vi lyfta att det är olyckligt att 
detta sker på bekostnad av Stackenparken, och att denna lekpark 
med sitt upprustade parkhus nu inte nyttjas till fullo. Genom att 
upplåta lokalerna för uthyrning på kvällar och helger till barnkalas 
och liknande skulle man också garantera en högre vuxennärvaro 
och att lokalerna nyttjas till max. linje med vad våra invånare 
efterfrågar. Samtidigt vill vi lyfta att det är olyckligt att detta sker 
på bekostnad av Stackenparken, och att denna lekpark med sitt 
upprustade parkhus nu inte nyttjas till fullo. Genom att upplåta 
lokalerna för uthyrning på kvällar och helger till barnkalas och 
liknande skulle man också garantera en högre vuxennärvaro och att 
lokalerna nyttjas till max. 
 
Handlingar i ärendet 

• EÅV 2025/416-1 Tjänsteutlåtande Tertialrapport 1 år 2025 
för Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd 

• EÅV 2025/416-1.1 Bilaga 1. Sdn 14 T1 2025 
• EÅV 2025/416-1.2 Bilaga 2. Ansökan om budgetjustering 

trygghet - investering 
• EÅV 2025/416-1.3 Bilaga 3. Ansökan om budgetjustering 

höjd hyra parklekar - drift 
• EÅV 2025/416-1.4 Bilaga 4. Ågärdsplan mot brott 2025 
• EÅV 2025/416-1.5 Bilaga 5. Lokal miljö- och 

klimathandlingsplan 
• EÅV 2025/416-1.6 Bilaga 5.1 Bilaga till Lokal miljö- och 

klimathandlingsplan - Åtgärdeslista 
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§ 25 
Inhyrningsärende för lokaler på Selaövägen 13 i 
Högdalen för park- och naturskötsel i egen regi  
EÅV 2025/338 
 

Beslut  
1. Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd godkänner 

förvaltningens förslag på inhyrning av lokaler på 
Selaövägen 13 i Högdalen för park- och naturskötsel i egen 
regi till en hyreskostnad för år 1 på 2,1 miljoner kronor. 

2. Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd ansöker hos 
kommunstyrelsens ekonomi- och trygghetsutskott om 
godkännande av inhyrning av lokaler på Selaövägen 13 i 
Högdalen för park- och naturskötsel i egen regi till en 
hyreskostnad för år 1 på 2,1 miljoner kronor. 

3. Ärendet justeras omedelbart 
 

Sammanfattning av ärendet  
I 2025 års budget har stadsdelsnämnderna Enskede-Årsta-Vantör, 
Farsta, Skarpnäck och Hägersten-Älvsjö ett uppdrag om att fortsätta 
arbetet med att övergå till park- och naturskötsel i egen regi från 
2025. För att möjliggöra detta behöver berörda 
stadsdelsförvaltningar ändamålsenliga lokaler för personal, fordon, 
maskiner och utrustning. 
Stadsdelsförvaltningen bedömer att en lokal på Selaövägen 13 i 
Högdalen uppfyller funktionskrav samtidigt som hyran är på en 
godtagbar nivå. Lokalen ligger i samma byggnad som Hägersten-
Älvsjös planerade inhyrning och berörda stadsdelsförvaltningar har 
en samsyn kring att det är möjligt att inrymma nödvändiga 
funktioner för samtliga inom ytorna för båda hyresavtalen. Genom 
att samlokalisera flera stadsdelsförvaltningar går det att 
effektivisera lokalnyttjandet samtidigt som det skapar 
förutsättningar för samverkan över förvaltningsgränserna. 
Förvaltningen föreslår att Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd 
godkänner förvaltningens förslag på inhyrning av lokaler på 
Selaövägen 13 i Högdalen för park- och naturskötsel i egen regi till 
en hyreskostnad för år 1 på 2,1 miljoner kronor. Vidare föreslår 
förvaltningen att Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd ansöker 
hos kommunstyrelsens ekonomi- och trygghetsutskott om 
godkännande av inhyrning av lokaler på Selaövägen 13 i Högdalen 
för park- och naturskötsel i egen regi till en hyreskostnad för år 1 på 
2,1 miljoner kronor 
 

Yrkanden 
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Gustav Johansson m. fl. (M), Peter Backlund (L) och Stefan Holm 
(C) yrkar att nämnden beslutar enligt följande: 
  

1. att avslå förvaltningens förslag om inhyrning av lokaler på 
Selaövägen 13 i Högdalen för park- och naturskötsel i egen 
regi. 

2. att ge förvaltningen i uppdrag att omgående avbryta 
planerna på återkommunalisering av park- och naturskötsel, 
och istället starta ett nytt upphandlingsförfarande med fokus 
på kostnadseffektivitet, minskad miljöpåverkan och effektiv 
resursanvändning. 

  
Återkommunaliseringen av park- och naturskötseln är en 
ideologiskt driven process som hotar att bli en ekonomisk och 
miljömässig belastning för Stockholms skattebetalare. Erfarenheter 
från tidigare kommunala egenregiverksamheter visar tydligt att 
kostnaderna riskerar att skena samtidigt som kvalitet och effektivitet 
försämras. 
  
Förslaget innebär dessutom en lång avtalstid på minst fem år, vilket 
låser fast stadsdelen i ett ekonomiskt och operativt högriskprojekt. 
Placeringen i Högdalen genererar dagliga onödiga transporter, 
vilket ökar både personalbehov, fordonsslitage och miljöbelastning 
kraftigt, vilket är helt inkonsekvent med de miljöambitioner som 
majoriteten säger sig stå bakom. 
  
Att förvaltningen dessutom redan nu identifierar behovet av 
ytterligare ett lokalt kontor inom stadsdelen, med oklara kostnader 
som inte inkluderas i nuvarande kalkyl, visar tydligt att detta 
projekt präglas av en ekonomi där sunt förnuft får stå tillbaka för 
vänsterdrömmar och ideologi. 
  
Vänstermajoritetens återkommunalisering riskerar att bli ett 
dyrbart experiment på stockholmarens bekostnad. En ny 
upphandling skulle säkerställa bättre kostnadskontroll, effektivare 
resursanvändning och ett mer ansvarsfullt hanterande av 
skattebetalarnas pengar. 
  
Emelie Wassermann (SD) yrkar att nämnden beslutar enligt 
följande: 
  

1. Att återremittera ärendet för komplettering. 
2. Att i andra hand avslå ärendet. 
3. Därutöver anföra följande: 

Vi ser flera brister i beslutsunderlaget för inhyrningen av lokaler på 
Selaövägen 13, vilket gör det svårt att ta ställning till om detta är 
ett kostnadseffektivt och långsiktigt hållbart beslut. 
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Det framgår inte tydligt när hyran börjar räknas och om de 
ackumulerade kostnaderna från 2025 (innan verksamhetsstart 
2026) tas med i beräkningen av när förväntad kostnadsbesparing 
inträffar. Ett tydligt diagram över investeringskostnader och 
förväntade besparingar hade varit nödvändigt för att fatta ett 
välinformerat beslut. 
  
Enskede-Årsta-Vantör ska enligt förslaget stå för 57,5 % av 
lokalens kostnad. Det saknas en tydlig motivering till denna 
fördelning. En jämlik fördelning baserat på behov, antal fordon 
eller personalbås hade varit rimligare. Utan sådan redovisning 
riskerar vår stadsdel att ta en oproportionerligt stor ekonomisk 
börda. 
  
Med samnyttjande av lokaler, fordon, maskiner och personal mellan 
fyra stadsdelar uppkommer praktiska problem: Vem ansvarar för 
vad? Vem tar kostnaden för skador? Hur hanteras prioriteringar 
när flera stadsdelar behöver resurser samtidigt, till exempel vid 
snöfall/löv eller underhållsbehov? Ett sådant upplägg riskerar att 
leda till konflikter snarare än effektivisering. 
  
En övergripande risk med att samlokalisera och dela ansvar med 
andra stadsdelar är att vi tappar möjligheten att själva styra vår 
drift i praktiken. En av de främsta fördelarna med egen regi är just 
att ha kontroll över resurser och prioriteringar. Denna fördel 
försvagas i och med denna samlokalisering, därmed tappas den 
tidigare motiveringen varför drift i egen regi skulle vara bättre – 
särskilt när det inte heller verkar bli mer kostnadseffektivt. 
  
Det framgår inte vilken typ av fordon/maskiner som planeras köpas 
in och vilken räckvidd/effekt dessa har under svenska förhållanden. 
Samt hur man har löst beredskapsplanen. 
  
Vi anser att dessa klargöranden är nödvändiga för att nämnden ska 
kunna fatta ett ansvarsfullt och framtidssäkert beslut. 
  
Ordförande Hassan Jama (V) yrkar att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag till beslut. 

Beslutsgång 
Ordförande Hassan Jama (V) ställer proposition på om ärendet ska 
avgöras idag eller återremitteras enligt Emelie Wassermanns 
(SD) förslag till beslut och finner att nämnden beslutar att ärendet 
ska avgöras idag. 
Ordförande Hassan Jama (V) ställer Gustav Johansson m. fl. 
(M), Peter Backlund (L) och Stefan Holms (C) förslag, Emelie 
Wassermans (SD) förslag och förvaltningens förslag till beslut mot 
varandra och finner att nämnden beslutar i enlighet med 
förvaltningens förslag till beslut. 
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Reservationer 
Gustav Johansson m. fl. (M), Peter Backlund (L) och Stefan Holm 
(C) reserverar sig mot beslutet till förmån för sitt eget yrkande. 
Emelie Wassermann (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för 
sitt eget yrkande. 
  
 
Handlingar i ärendet 

• EÅV 2025/338-1 Tjänsteutlåtande: Inhyrningsärende för 
lokaler på Selaövägen 13 i Högdalen för park- och 
naturskötsel i egen regi. 

• EÅV 2025/338-1.1 Hyresavtal Selaövägen 13 2025-05-15 
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§ 30 
Avveckling av boendeplatser och uppsägning hyresavtal 
Enskede Nya servicehus, Palsternackan 3  
EÅV 2025/194 
 

Beslut  
1.  Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd beslutar att införa 

ett omedelbart intagningsstopp till Enskede Nya servicehus. 
2.  Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd beslutar att 

avveckla verksamheten på Enskede Nya servicehus. 
3. Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd ger förvaltningen i 

uppdrag att säga upp hyresavtal för Palsternackan  Enskede 
Nya servicehus. 

4. Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd ansöker om att 
kommunstyrelsens ekonomi- och trygghetsutskott 
godkänner avvecklingen och uppsägningen av hyresavtalen. 

5. Ärendet justeras omedelbart.    
 

Sammanfattning av ärendet  
Enskede Nya servicehus, med fastighetsbeteckningen Palsternackan 
3, är i stort behov av omfattande renoveringar som kräver en 
tomställning av fastigheten. Efterfrågan på servicehus har också 
minskat kraftigt under senare år. 
En långsiktigt hållbar äldreomsorg kräver åtgärder som påverkar 
såväl verksamhet som ekonomi. Utifrån detta bedömer 
stadsdelsförvaltningen att en avveckling av verksamheten på 
Enskede Nya servicehus är nödvändig. 
Eftersom det ännu inte är fastställt hur platsen och fastigheten kan 
användas behöver en eventuell omstrukturering också utgå från ett 
stadsövergripande perspektiv och samordnas med stadens 
långsiktiga planering och behov. 
Förvaltningen föreslår att Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd 
beslutar att införa ett omedelbart intagningsstopp till Enskede Nya 
servicehus, att avveckla verksamheten på Enskede Nya servicehus, 
att ge förvaltningen i uppdrag att säga upp hyresavtal för 
Palsternackan 3, Enskede Nya servicehus samt ansöka om att 
kommunstyrelsens ekonomi- och trygghetsutskott godkänner 
avvecklingen och uppsägningen av hyresavtalen. 
 

Yrkanden 
Peter Backlund (L), Gustav Johansson m. fl. (M) och Stefan Holm 
(C) yrkar att nämnden beslutar enligt följande: 
  

• Att delvis bifalla förvaltningens förslag till beslut 
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• Att stadsdelsnämnden som sin mening uttalar att Enskede 
Nya servicehus bör omvandlas till ett nytt och modernt 
serviceboende efter renovering 

• Att därutöver anföra följande. 
Våra partier L, M och C i stadsdelsnämnden delar uppfattningen att 
Enskede Nya servicehus behöver genomgå omfattande 
renoveringar. Däremot ifrågasätter vi varför renoveringen dröjt så 
många år, när det samtidigt i tjänsteutlåtandet framgår att behovet 
av renovering har funnits under lång tid. Tidiga och kontinuerliga 
renoveringar hade möjligen möjliggjort att delar av boendet hade 
kunnat stängas av för renovering medan andra delar kvarstått för 
de boende. 
  
Vi vill understryka allvaret i att gamla och sköra människor tvingas 
evakuera från ett boende där många bott under lång tid och trivs 
utmärkt i. Detta kan föranleda dramatiska upplevelser för de 
boende och därför är individuella evakueringsplaner av största vikt, 
där varsamhet och försiktighet bör vara ledord. Vi hoppas också att 
tidsplanen medger att de boende kan få bo kvar så länge som 
möjligt. 
  
I ärendet framgår att efterfrågan på servicehus minskar och det är 
sannolikt för vår stadsdel, där tillgången är ett enda slitet boende 
med små rum. I innerstaden däremot finns köer till de få boenden 
som finns kvar. När vi samtidigt vet att antalet äldre ökar 
dramatiskt ser vi det därför som kontraproduktivt att lägga ned 
ännu ett servicehus i staden. Efterfrågan på äldreboenden kommer 
att öka rejält och mycket snabbt de kommande åren och därmed 
även för servicehus. Dessutom har majoriteten i staden redan lovat 
att alla som vill ska kunna erbjudas seniorboenden – ett vallöfte 
som man definitivt bryter. Alla kan och vill inte bo hemma av olika 
skäl. Vi är tyvärr övertygade om att den nuvarande majoritetens 
inställning till just servicehus är mycket njugg. 
  
Vi vill att stadsdelsnämnden uttalar att Enskede Nya servicehus bör 
återuppstå som ett nyrenoverat och modernt servicehus efter 
renovering. Enskede Nya servicehus är stadsdelens sista servicehus. 
Servicehus som mellanform mellan Seniorboende och Vård- och 
omsorgsboende behövs i stadens flora av olika boendeformer för 
äldre. För oss är valfriheten för de äldre viktigt och något vi 
kommer att fortsätta värna. 
  
Emelie Wassermann (SD) yrkar att nämnden beslutar enligt 
följande: 

1. Att avslå förvaltningens förslag till beslut 
2. Därutöver anföra följande: 

  
Vi Sverigedemokrater anser att våra äldre har rätt till en trygg och 
värdig ålderdom. Ledordet ska vara valfrihet, den som vill bo kvar 
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hemma ska få den hjälp som krävs för att göra det och den som vill 
bo på servicehus eller i andra boendeformer ska få möjlighet att 
göra det. Många äldre upplever ensamhet och det är också vanligt 
med undernäring och depression, detta måste vi arbeta för att 
motverka. 
  
I beslutsunderlaget framgår att flera system har ”uppnått sin 
tekniska livslängd”, såsom avlopp, ventilation, värme och tätskikt. 
Däremot anges inte årtal för installation, ålder på systemen eller 
faktisk bedömning av återstående bruksvärde. Det är en betydande 
brist. Teknisk livslängd ≠ faktisk livslängd. 
  
Ett stort antal offentliga byggnader i Stockholm fungerar i dag med 
system som överskridit teknisk livslängd men ändå har fungerat i 
10–20 år extra genom underhåll. En teknisk livslängd ska inte 
automatiskt vara skäl till avveckling – det krävs att faktiskt skick 
och underhållsplaner vägs in. 
  
Det framgår också att förvaltningen ännu inte vet hur platsen eller 
byggnaden ska användas i framtiden. Att då ta beslut om 
avveckling, uppsägning av hyresavtal och att förlora kontroll över 
fastigheten – utan att först ha en fastställd plan för vad som ska ske 
där – är oansvarigt ur ett stadsutvecklingsperspektiv. 
  
Sverigedemokraterna har av Micasa begärt att få ta del av 
underhållsplanerna för Palsternackan 3, dock utan resultat. Vi 
anser att det är ytterst anmärkningsvärt att fastigheten tillåtits 
förfalla till den grad att det enligt förvaltningen krävs en 
tomställning för att kunna genomföra den nödvändiga 
upprustningen. När hyres- och bostadsrätter renoveras går det 
vanligen att genomföra med de boende kvar i fastigheten, detta 
borde undersökas även i detta fall. 
  
Servicehus är en boendeform med trygghetslarm, viss gemensam 
service och gemensamma lokaler och där det finns tillgång till 
omvårdnadspersonal och hälso- och sjukvårdspersonal. 
Servicehusets personal utför service- och omvårdnadsinsatser som 
den enskilde beviljas genom biståndsbeslut om hemtjänst utifrån 
individuella behov. Detta är ett resurseffektivt och ändamålsenligt 
boende som passar många av våra äldre. 
  
Att beröva gamla människor på deras trygghet genom att avveckla 
Enskede Nya servicehus är inhumant och empatilöst. Vi kräver att 
Enskede Nya Servicehus får fortsätta sin verksamhet och att en 
utredning görs för att se om renoveringen kan ske på ett sådant sätt 
att de boende får möjlighet att bo kvar under renoveringen. 
  
Ordförande Hassan Jama (V) yrkar att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag till beslut. 
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Beslutsgång 
Ordförande Hassan Jama (V) ställer Peter Backlund (L), Gustav 
Johansson m. fl. (M) och Stefan Holms (C) förslag till beslut, 
Emelie Wassermanns (SD) förslag till beslut och förvaltningens 
förslag till beslut mot varandra och finner att att nämnden beslutar i 
enlighet med förvaltningens förslag till beslut. 

Reservationer 
Peter Backlund (L), Gustav Johansson m. fl. (M) och Stefan Holm 
(C) reserverar sig mot beslutet till förmån för sitt eget yrkande. 
Emelie Wassermann (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för 
sitt eget yrkande. 
  
  
 
Handlingar i ärendet 

• EÅV 2025/194-3 Tjänsteutlåtande Avveckling av 
boendeplatser och uppsägning hyresavtal Enskede Nya 
servicehus Palsternackan 3 
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§ 40 
Remiss av ansökan om serveringstillstånd – Rumi Meze 
Bistro (R- Meze Bistro AB)  
EÅV 2025/403 
 

Beslut  
1. Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd tillstyrker ansökan 

om serveringstillstånd för Rumi Meze Bistro (R-Meze 
Bistro AB), Grycksbovägen 111, 124 30 Bandhagen, 
måndag till söndag klockan 11:00 till 22:00 till allmänheten 
i restaurang samt klockan 11:00-22:00 till allmänheten på 
uteservering. 

2. Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd överlämnar 
förvaltningens yttrande till socialförvaltningens 
tillståndsenhet. 

3. Ärendet justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Socialförvaltningens tillståndsenhet bereder ansökningar från 
Stockholms stads restauranger om serveringstillstånd för 
spritdrycker, vin, öl och andra jästa alkoholhaltiga drycker. De 
svarar även för tillsyn av restauranger som beviljats 
serveringstillstånd. Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd har fått 
ansökan om serveringstillstånd på remiss den 22 april 2025. 
  
Förvaltningen föreslår att nämnden tillstyrker ansökan om 
serveringstillstånd för Rumi Meze Bistro (R-Meze Bistro AB), 
Grycksbovägen 111, 124 30 Bandhagen, måndag till söndag 
klockan 11:00 –22:00 till allmänheten i restaurang samt klockan 
11:00 – 22:00 till allmänheten på uteservering. Vidare föreslår 
förvaltningen att stadsdelsnämnden överlämnar förvaltningens 
yttrande till socialförvaltningens tillståndsenhet. 
 
Handlingar i ärendet 

• EÅV 2025/403-2 Tjänsteutlåtande: Remiss av ansökan om 
serveringstillstånd - Rumi Meze Bistro (R- Meze Bistro AB) 

• EÅV 2025/403-1 Remiss av ansökan om serveringstillstånd - 
Rumi Meze Bistro (R- Meze Bistro AB) 
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